
ORATORIO BEATO QUAGLIOTTI - GALLIATE
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L'immagine della scarpa (che ben sintetizza quanto emerso dai questionari) richiama
la corsa che siamo chiamati a compiere sia nell'ambiente dell'oratorio sia e
soprattutto nella vita.

Il Vangelo è pieno di corse. Maria che corre verso Elisabetta. Giovanni e Pietro che
corrono insieme verso il sepolcro vuoto. I due discepoli di Emmaus che – con il
cuore ardente – corrono a Gerusalemme per tornare dai fratelli e dalle sorelle.
Pietro che si lancia in mare e corre verso il Signore che lo attende a riva. Il Vangelo
è il grande racconto dei cuori che corrono verso la mèta che è l’incontro dell’altro.
Questi cuori, il Signore Gesù ha saputo rialzare, ha preso per mano, ha rimesso
per la via e ha fatto correre. È il cuore che corre, spinto dallo sguardo che fissa la
persona amata. È lo sguardo che muove il cuore! Uno sguardo che scorge la mèta
perché sa in che direzione guardare e quindi verso dove correre.



Il contorno è dato dalle tantissime iniziative e attività che si possono fare in
oratorio: gioco, teatro, tempo libero, laboratori, creatività, musica, sport, tornei,
premi, feste, comunicazione, social, fotografia, carnevale, estate, preghiera,
vita comune, gite, amicizia… Sono alcune di quelle proposte su cui l’oratorio
deve puntare in modo nuovo, con la sua creatività, facendo passi in avanti,
sperimentando iniziative innovative, mettendo in pratica qualche scelta che sia
una svolta.



Le icone che rappresentano molte attività dell’oratorio sono opportunità, o
meglio, sono “occasioni. Ognuna ha valore per quella che è. Messe in fila,
fanno dell’oratorio una “situazione” davvero unica, originale, propria di
una comunità cristiana che ha a cuore la crescita delle giovani generazioni
e offre per loro possibilità sempre nuove e alla loro portata e, quindi, “su
misura”!
L’oratorio infatti deve essere un luogo “piacevole” e “comodo”, cioè dove
ciascuno possa sentirsi a proprio agio. Nessuna pesantezza o ristrettezza,
se non quella dettata dalle regole del gioco, anzi dalle regole della corsa!



Di solito sono almeno due le domande che si fanno ai bambini e ai ragazzi
quando indossano scarpe nuove, prima di comprarle: «Ti piacciono?»; «ti
stanno comode?». Vorremmo che i nostri progetti sul futuro dell’oratorio
possano piacere ed entusiasmare. Vorremmo esserne soddisfatti, proprio
perché saranno il frutto di una condivisione e di un “camminare insieme”
forse mai provato prima in oratorio.
Vorremmo scrivere un progetto educativo per l’oratorio che sia fatto “su
misura” per tutti, che sia facile da realizzare: non troppo utopico da renderlo
inattuabile; non troppo “stretto” da renderlo uguale alla situazione attuale,
così come le scarpe quando il piede è cresciuto.



La scarpa è “griffata” Ora corri: indica il momento presente (Ora) e lo slancio
verso il futuro (corri).
Le ore del giorno escono dal quadrante dell’orologio dato dalla O di Ora e
vanno incontro alla Croce. Mentre chiediamo ai ragazzi di costruire con noi
l’oratorio di domani, proponiamo di accogliere la logica dell’“uscita da sé”,
perché, in fin dei conti, l’oratorio è fatto per ritornare nel mondo, carichi della
gioia del Vangelo. Una gioia e una allegria che sono da esercitare in oratorio,
nella reciproca amicizia, e poi portare agli altri, donando se stessi con amore,
così come ha fatto il Signore Gesù. Come si fa? Imparando dalla Croce ad
avere «gli stessi sentimenti di Cristo Gesù» (cfr. Filippesi 2).



Ora è anche l’abbreviazione di Oratorio. Vorremmo che il nostro Oratorio
cogliesse l’“occasione” di proiettarsi in avanti, con uno slancio che è
proprio della dimensione entusiasmante, data dall’annuncio del Vangelo.
La direzione la conosciamo: è quella che ci conduce tutti ad incontrare il
Signore Gesù. L’opportunità che ci siamo dati in questa fase è quella di
chiamare tutti coloro che possono contribuire a rendere più bello l’oratorio
per il bene dei ragazzi, a “camminare insieme”, in uno stile che è
quello sinodale, osando un modo nuovo di condividere il pensiero e la
corresponsabilità, ma non ci accontenteremo del cammino, andremo di
corsa! Non in modo affannoso e sconclusionato, ma con un ritmo
incalzante che ci farà andare lontano e giungere alla mèta.



TARGET POTENZIALE OBQ 2021-2022
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31%

549
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*  Dati ISTAT della popolazione Galliatese a cui era stata potenzialmente richiesta la compilazione del questionario

122 risposte

5,1% su 2357*
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QUESTIONARIO ADULTI

Questionari ricevuti 229

Uomini 77 34%

Donne 152 66%
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94,8%
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No in gioventù.
Sì in età adulta

No Sì

Donna
Uomo



PERCHÉ HAI FREQUENTATO L’ORATORIO?
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Crescita spirituale

Animatore

Famiglia, casa, comunità

Grest

Giocare e divertirsi

Catechismo

Animazione

Incontrare gli amici



IN CHE ANNI?
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Età in cui ho iniziato a frequentare l'Oratorio



IN CHE ANNI?

0

5

10

15

20

25

9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 38 40 44 47 51 55 68

Età in cui ho lasciato l'Oratorio
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QUANTO L’ESPERIENZA DELL’ORATORIO TI HA 
AIUTATO A MATURARE NELLA FEDE CRISTIANA?



QUALI ESPERIENZE FATTE IN ORATORIO TI HANNO 
MAGGIORMENTE AIUTATO A MATURARE NELLA 

FEDE? 
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A QUESTO PROPOSITO, COSA PENSI DI AVERE 
IMPARATO?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Nessun commento o nulla

Posizione agnostica o di rifiuto

Cambiare se stessi

Il confronto e il dialogo

I valori della vita

L'amicizia

Vivere in comunità

Valore e importanza della preghiera

Aiutare il prossimo

La condivisione

Credere, conoscere,annunciare Dio

Rispettare, stare ed accogliere prossimo

> 30 anni <=30 anni



FREQUENTARE L'ORATORIO HA SOSTENUTO LA TUA 
CRESCITA PERSONALE, ANCHE AL DI LÀ 

DELL’ASPETTO DELLA FEDE?
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QUALI ESPERIENZE FATTE IN ORATORIO 
HANNO FAVORITO LA TUA CRESCITA 

PERSONALE?
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A QUESTO PROPOSITO, COSA PENSI DI AVERE 
IMPARATO?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei o nulla
Allontanarmi dalla fede

Felicità
Fare scelte per la vita futura

Animare persone
Organizzare e progettare

Responsabilità
Condivisione

Vivere da Cristiana
Solidarietà e servizio
Amicizia, accoglienza

Crescere conoscendo se stessi e maturare
Lavorare e stare in gruppo

Rispetto
Relazionarmi con gli altri

> 30 anni <=30 anni



SECONDO TE, QUANTO È IMPORTANTE PER UNA 
PARROCCHIA, AL GIORNO D’OGGI, OFFRIRE AI SUOI 
GIOVANI L’ORATORIO COME SPAZIO DI CRESCITA 

UMANA E CRISTIANA? 
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A QUESTO RIGUARDO, RITIENI CI SIANO SPAZI PIÙ 
ADEGUATI RISPETTO AD UN ORATORIO, AD 

ESEMPIO...?
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<=30 anni > 30 anni



A QUESTO RIGUARDO, RITIENI CI SIANO SPAZI PIÙ 
ADEGUATI RISPETTO AD UN ORATORIO, AD 

ESEMPIO...?

15,8%

15,8%
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10,5%

21,1%

5,3%

5,3%

10,5%

5,3%
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10,6%
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6,4%
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Centri,gruppi sportivi, ludoteche

Altre associazioni volontariato

Scuola e Famiglia

Qualunque spazio di incontro per i giovani

Parchi e natura

Luoghi di incontro o associazioni cristiane

Oratorio è solo il punto di partenza

Associazioni Scout

Altro (Campi estivi,pellegrinaggi,...) > 30 anni <=30 anni



SECONDO TE, CHI DOVREBBE AVERE A CUORE LA 
FORMAZIONE CRISTIANA DEI GIOVANI DEL 

NOSTRO PAESE? 
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0,4%

0,9%

1,7%
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24,7%

51,9%

Insegnanti di storia

Stato

Nessuno è scelta personale non genitoriale

Giovani stessi

Tutti

Preti

Animatori

Genitori

Comunità Parrocchiale



CHE DEFINIZIONE DARESTI DI “ORATORIO”?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Obsoleto

In sinergia con il territorio

Non saprei

Inclusivo ed accogliente

Luogo sicuro e di rifugio

Casa

Luogo di condivisione

Luogo di preghiera

Famiglia e comunità

Luogo di divertimento, gioco, svago

Luogo di crescita umana e cristiana

Luogo di incontro, aggregazione, amicizia

> 30 anni <=30 anni



AVRESTI QUALCHE SUGGERIMENTO DA OFFRIRE 
PER RENDERE L'ORATORIO UN POSTO 

SIGNIFICATIVO IN CUI CRESCERE? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Educatore a pagamento

Esperienze di volontariato solidale

Testimonianza amore percepito

Coinvolgimento adulti

Confronto e sinergia con realtà del territorio

Formazione umana e cristiana

Tornare all' Oratorio vero e di una volta.

Va bene così

Tenerlo aperto

Gioco divertimento incontro

Sport

Preghiera

Maggiori attività ed esperienze

Renderlo laico

Presenza e adeguatezza don ed animatori

Migliorare la struttura e l'organizzazione

Inclusività ed accoglienza

Ascolto e coinvolgimento

Attenzione ai bisogni

Non saprei

> 30 anni <=30 anni
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QUESTIONARIO MEDIE

Questionari ricevuti 75    su 126 questionari

Maschi 37

Femmine 38

Anno Nr % Nati Anno %
2006 5 6,7% 129 4%
2007 58 77,3% 138 42%
2008 12 16,0% 162 7%

59 %



Ti sei sentito accolto entrando in Oratorio?

Ti senti conosciuto dalle persone che stanno in Oratorio?

Anno No Sì
2006 20% 80%
2007 9% 91%
2008 0% 100%
Totale 8% 92%

Anno No Sì
2006 100% 0%
2007 55% 45%
2008 42% 58%
Totale 56% 44%

QUESTIONARIO MEDIE



Diresti che “è bello” stare in Oratorio?

Anno No Sì
2006 40% 60%
2007 12% 88%
2008 8% 92%
Totale 13% 87%

QUESTIONARIO MEDIE



PERCHÉ HAI FREQUENTATO L’ORATORIO ?

1,3%

4,0%

9,3%

12,0%

18,7%

57,3%

69,3%

78,7%

Obbligato

Incontrare persone adulte

Pregare

Grest

Animazione

Giocare

Incontrare gli amici

Catechismo



CI SONO ALTRI POSTI, A PARTE CASA, DOVE 
STAI PIÙ VOLENTIERI? 

1,8%

1,8%

3,6%

5,4%

7,1%

8,9%

16,1%

19,6%

23,2%

42,9%
74,7%

25,3%

Posti isolati

Coop

Sala giochi, fumetteria

Piazza

Natura

Oratorio

Casa amici

Parchetti cittadini

Ovunque con amici

Luoghi dove pratico sport

Posti dove sto volentieri

Non saprei



QUALI SONO I POSTI CHE TI SEMBRANO PIÙ 
IMPORTANTI PER LA TUA CRESCITA?

1,3%

1,3%

1,3%

2,7%

4,0%

12,0%

14,7%

18,7%

46,7%

57,3%
94,7%

5,3%

Canili, gattili, parchi zoologici

Chiesa

Piazza

Galliate

Parchetto cittadino

Ovunque con gli amici

Oratorio

Luoghi dove pratico sport

Casa

Scuola

Posti importanti per la crescita

Non saprei



PER ME ORATORIO È...

1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
2,7%
2,7%
4,0%

6,7%
6,7%
8,0%

13,3%
13,3%

25,3%
44,0%

Nulla
Bar dove mangiare la granita

Stare senza pregiudizi
Comunità e Famiglia

Rilassarsi
Luogo della mia infanzia

Noioso
Una seconda casa

Preghiera
Catechismo e grest

Stare in libertà
Luogo di incontro

Luogo dove giocare
Luogo dove stare con gli amici
Luogo di divertimento e svago

Segui:  www.oratoriogalliate.it/ripensiamo




